代日本赔偿韩国劳工受害者

尹锡悦政府"投降外交"遭痛批

韩企"代赔"受害者

韩国政府今年1月提出这一所谓"第三 方代赔方案",遭到国内强征劳工受害者及 相关权益团体抗议,因为该方案不要求日 方支付赔偿,哪怕是已经被韩国法院判令 承担赔偿责任的涉事日企。韩国国内民众 对政府此番操作普遍不满。

韩国外交部长官朴振6日正式公布赔 偿方案,称方案旨在解决韩日两国之间历 史遗留问题,以便"克服不幸的历史","发 展面向未来的韩日关系"

按照这一方案,韩国政府拟由行政安 全部下属、2014年成立的"强制动员受害者 基金会",从韩国私人领域筹措"自愿"捐 款,向已经打赢对日索赔官司的15名受害 者以及后续其他胜诉受害者支付赔偿。据 韩联社报道,尹锡悦政府打算向那些受益 于韩日1965年所签关系正常化协议的韩国 企业筹措"捐款"作为"代赔"资金,比如浦 项制铁公司。

韩国大法院(最高法院)2018年终审判 定日本三菱重工业公司、新日本制铁公司 须为强征原告从事重体力劳动的行为支付 赔偿。两家日企均拒绝服从判决,面临在韩 国资产被清算以强制执行赔偿的风险。

日方指责韩方判决"违反国际法",还 对韩方实施一系列经济报复措施,包括限 制关键原材料对韩出口,两国关系趋紧。根 据1965年韩日关系正常化协议,日方向韩 方提供3亿美元赠款。日方一直声称,有关 强征韩国劳工以及"慰安妇"等历史遗留问 题,已经通过1965年协议解决。

盼日方"自愿"捐款

尹锡悦就任韩国总统以来,韩日双方 就强征劳工赔偿等争端进行多轮商谈。

朴振在6日发表的声明中说,希望两国 继承1998年时任韩国总统金大中与日本首 相小渊惠三发表的联合声明精神。在那份 声明中,双方承诺改善关系、恢复交流。小 渊也对日本在历史上给韩国民众带来的 "可怕损害和痛苦"表达了忏悔之情。

韩国总统尹锡悦领导的政府6日正式宣布,拟由韩方设立一个公共赔偿基 金,从韩国私人领域筹措资金,向1910年至1945年间被日本殖民者强征为劳工的 韩国受害者支付赔偿。此举受到日本、美国欢迎,却被韩国在野党痛批"背叛历



韩国外交部长官朴振6日在韩外交部公布强征劳工赔偿方案。 IC photo

先前在韩国就政府"第三方代赔方案" 举行公开听证会时,强征劳工受害者以及 相关权益团体强烈抗议,理由是该方案没

有要求日方道歉,也没让涉事日企直接出 资赔偿

针对批评,朴振表示,希望日本政府作

出"全面"道歉,希望日本企业"自愿"捐款 给韩方设立的赔偿基金。

据共同社报道,日本政府当天宣布,将 就放宽自2019年开始的对韩出口限制与韩 国政府展开磋商。

报道称,日本外务省希望首先由韩国 政府正式宣布由韩国财团代替日企支付赔 偿金的解决方案,接下来日本政府将允许 有意愿的日企向财团捐款,并表明继承过 去的政府谈话和《日韩共同宣言》,向原被 征劳工展现"道歉之意"。之后,日本政府将 撤销2019年发起的半导体材料对韩出口管 制等,并重新把韩国列为安全保障出口管 理上享受优惠措施的"白名单国家"。双方 还考虑商讨重启日韩首脑每年一次互访的 "穿梭外交"。

"最大耻辱和污点"

韩国主要在野党共同民主党批评尹锡 悦政府这一方案是"投降外交","这是耻辱的一天"。该党发言人安豪荣说:"犯下战争 罪的日本企业毫不费力就得到宽容,日本 政府只要重复过去的声明,就得以摆脱一 大麻烦。

共同民主党党首李在明在当天党内会 议上说:"尹锡悦政府看来最终选择了背叛 历史正义的道路。"李在明把这一"代赔"方 案称之为韩国"外交历史上最大的耻辱和 污点

日本则对这一方案表示欢迎,外务大 臣林芳正说:"日本政府认为韩国政府今日 宣布的方案是促进日韩关系恢复健康的举 措,双方关系在2018年韩方裁决以后陷入 非常严峻的局面。"

路透社分析, 尹锡悦政府出台的"代 赔"方案与美国政府推动有关。日本首相岸 田文雄身边一名消息人士向媒体记者透 露,美国政府一直在施压韩日两国,催促双 方尽快"和解"

美国国务卿布林肯发声赞赏韩方举 措,称韩国和日本是"美国重要盟友",并再 次强调美日韩三边关系对美方"印太战略" 的重要性。

综合新华社等消息

希腊总理为列车相撞事故道歉

已致至少57人死亡,事发车站站长被拘押候审

本报讯 希腊总理米佐塔基斯当地时 间5日就日前导致重大人员伤亡的列车相 撞事故向全体国民道歉,称政府将立即出 台措施改善铁路安全系统。同一天,事发车 站站长受到正式指控并被拘押。

2月28日深夜,一列高速行驶的客车与 列货车在希腊中部城市拉里萨附近同一 条铁轨上迎头相撞,导致多节车厢脱轨、变 形甚至完全损毁。事发客车载有350多名乘 客,截至3月5日,官方确认至少57人死亡, 其中不少是十几到二十几岁的年轻人

按照希腊媒体说法,这是迄今发生在 希腊境内最严重的列车事故。

"我理应向所有人,特别是遇难者亲属 郑重道歉,不仅代表我个人,也代表多年来治理这个国家的所有人。"米佐塔基斯在社 交媒体脸书上写道,"两列火车在同一条铁 轨上相向行驶,居然无人发现,无法想象这 种事情会发生在2023年。我们不能、不想, 更不该回避这一人为错误的责任。

希腊官员先前把这起事故归咎于"人 为错误",引发舆论批评。不少人认为,这起 事故不是单一个人疏失,而是整个铁路安 全系统久已存在问题。

希腊媒体报道,事发铁路区段的自动



5日,人们将鲜花摆放在拉普萨尼火车站的铁轨上,表达对遇难者的悼念。 新华/法新

信号系统无法使用,沿路车站站长只能用 无线对讲机彼此或与列车司机沟通。

-名退休铁路工会人员告诉《每日

报》,事发路段的信号系统早在6年前就坏 了,然而至今都没有进行过维修。火车司机 工会负责人热尼杜尼亚斯说,铁路交通控

制系统3年前就该升级,他们从2020年开始 向铁路公司、铁路监管部门和政府发函,就 该系统隐患提出警告,但至今没有收到回

希腊媒体报道,拉里萨火车站站长萨 马拉斯对事故具有不可推卸的责任,他"摁 错按钮",把两列相向行驶的列车调度到同 一条铁轨上。萨马拉斯现年59岁,5日接受 一名预审法官长达7个半小时问询,随后受 到过失杀人等多项罪名指控,并被拘押候

据媒体报道, 萨马拉斯原先是涉事铁 路公司所雇的搬运工,2011年被调到教育 部担任文员,2022年调回铁路公司,经过5 个月培训后,成为站长。

据萨马拉斯在社交媒体发布的信息, 他今年1月23日被指派到拉里萨火车站,但 没有立即赴任,而是在其他车站轮岗,直到 事故发生前几天才到岗。

萨马拉斯的律师说,事发当天正值节 假日,出行人数众多,铁路公司本该安排更 多人手,但事发时拉里萨车站仅有萨马拉 斯一人上班。"有20分钟时间,他掌控着希 腊中部全境的列车安全。

据新华社